

Альбом «Портрет поколения» - плод порыва души, исполненной чувствами благодарности и вины. Эти чувства всегда тревожат сердце, когда уходит из жизни близкий человек, и у черты последней, вечной, разлуки вдруг понимаешь: никогда ты уже не сможешь выразить ему свою любовь - ни словом, ни жестом, ни поступком. Люди стареются утихнуть боль утраты, растворить ее в делах, разговорах, заботах: «Надо жить!» А Татьяна Витальевна поступила по-другому - она создала вот такой необычный обелиск не только своему отцу, умершему в 2002 году на 92-м году жизни, но и многим другим людям, с которыми прожила рядом многие годы.

Я думаю, Татьяна Витальевна возразит: «Не я создала, это коллективный труд, в котором участвовали 65 семей». Но в начале любого доброго дела стоит конкретный человек. Таким человеком и стала председатель ЖСК «Звезда» Татьяна Еремеева.

Председательствует она 12 лет, а живет в этом доме на улице Куусинена Хорошевского района САО более сорока. Об этом доме она знает все: его чердаки, подвалы, лестничные клетки, двери, замки, коммуникации. Так же подробно Татьяна Витальевна знает обитателей каждой из 115 квартир - и старшее, и среднее, и младшее поколение.

Есть в доме многолетняя традиция - отмечать вместе праздники. Особенно любят и чтут здесь 9 Мая. Накануне 60-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной войне, примерно за год до события, и материализовалась у Татьяны Витальевны идея, давно витавшая в воздухе, - издать книгу в память об ушедших, в благодарность живущим участникам войны - жителям дома. Собрать в нее воспоминания самих фронтовиков, их родных и близких, письма и фотографии военных лет. Сегодня эта книга есть в каждой квартире, в каждой семье. А ЖСК «Звезда» стал победителем в конкурсе «Москва - мой дом, моя судьба» в номинации «Гражданские инициативы» в 2005 году. Такая инициатива дорогого стоит: тут не просто благоустраивается жилище, двор, а утверждаются, возрождаются базовые ценности семьи, общества. Татьяна Витальевна заразила своей идеей соседей, убедила их открыть семейные архивы, восстановить впечатления давно прошедших военных лет, вспомнить и записать рассказы отцов, мужей, дедов. Когда у нее в руках оказались все эти фотографии, стихи, тексты, написанные от руки или набранные на компьютере, она испытала настоящее потрясение. Она и сегодня не может говорить об этом без волнения:

Каждая из судеб значительна, удивительна по-своему, но, собранные вместе, они вызвали у меня необыкновенные чувства, можно назвать их одним словом - гордость за этих лю-



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

ПАМЯТЬ, ОБРАЩЕННАЯ В БУДУЩЕЕ

дей и за страну, где они родились и которой служили верой-правдой. Они такие разные и так похожи в чем-то главным! Вот посмотрите - 65 биографий, а начинаются почти все одинаково: родился в бедной крестьянской или в рабочей, многодетной семье в деревне, селе, рабочем поселке - много их в России. Годы рождения - от 1920-го до 1927-го, на фронтовых фотографиях им по 19 - 20 лет! И обратите внимание, с какой серьезностью, достоинством смотрят они на нас: они уже были в боях, видели смерть, страдали от ран, на их гимнастерках - первые боевые награды.

Потом эти мальчики, в 5 лет оставшиеся сиротами, как Семен Кузьмич Старостин, уроженец села Ивашково Рязанской области, или севшие на трактор в 13 лет, как Николай Павлович Галкин, и выполнявшие план на 400 процентов, успевшие до войны закончить ФЗУ, или призванные прямо из школьных классов, - потом они стали костяком, элитой советского офицерства, окончили военные академии по различным специальностям, защитили диссертации,

изучили по 3-4 иностранных языка, работали в Европе, Азии, на Ближнем Востоке.

Вот старший лейтенант Николай Иванович Неборачко, 1923 года рождения. Он позирует корреспонденту фронтовой газеты в полной экипировке, на груди - полевой бинокль, но непослушный мальчишеский вихор упрямо торчит из-под пилотки. В газетной заметке сказано: «Все бойцы его любят и считают своим учителем и другом». На другой фотографии - подростки-школьники из городка Ярцево Смоленской области Людочка и Георгий Соловьевы, тогда просто одноклассники. О том, что было потом, рассказывает Людмила Ивановна: как рыли окопы под Смоленском, как Георгий в 16 лет ушел на фронт добровольцем, как встретились они уже в 1948 году и поженились. Есть в рассказе Людмилы Ивановны замечательный эпизод. Когда молодая семья жила на Дальнем Востоке, по месту службы Георгий, он мечтал поступить в Военную академию, но не было в вечерней гарнизонной школе учителя математики, школа не открывалась, не мог Георгий

получить среднее образование. Жена выручила - пришла в школу, стала преподавать математику. «Сейчас, - пишет Людмила Ивановна, - нам по 80 лет, жизнь прошла быстро...»

...На двух страничках, посвященных Алексею Илларионовичу Елагину, уместился целый роман. Вот трогательная семейная фотография - отец, мать, младшая сестра и сам Алексей. Бедная крестьянская семья сфотографировалась перед уходом сына на фронт, сыну 18 лет, он только что окончил 10-й класс в поселке Луговской Оренбургской области. В действующей армии Алексей Илларионович воевал по май 1945 года. На любительском снимке 1943 года Елагин со своим экипажем радиостанции. Другая фотография - фронтовой майор Елагин с молодой красавицей женой Валентной Федоровной, студентки Кишинев-

самой Татьяной Витальевной. Она рассказала, что недавно гостили в Москве ребята из той самой школы, с порога которой шагнул в войну Алексей Елагин 25 июня 1941 года. Он организовал для них эту поездку, он по-прежнему служит Отчеству, передавая поколению внуков свои представления о долге, чести и верности.

Какую страницу альбома ни открой, хочется рассказать о представленном на ней человеке все до мелочей, но их, мелочей, не так много. Многие автобиографии - сухие, короткие, деловые - годятся разве что для личных дел. Ничего не поделаешь - писали их люди военные, о многом умолчали из скромности. Получив такие лаконичные сведения, Татьяна Витальевна шла к автору или к его близким и, как профессиональный литератор, «доставала» живые и красочные подробности.

Например, в семье Владимира Ивановича Шванева ей передали рассказы его фронтовых друзей о первых страшных месяцах войны, о том, как после дневных боев артиллеристы могли только кричать и ловили вечером ежей, чтобы сварить из них похлебку.

ского перешейка? Кругом вода и камни, окопаться было невозможно. Из 16 моих однополчан, молодых офицеров, тогда жили двое...»

Собрав все эти бесценные «мелочи», Татьяна Витальевна бережно перенесла их на страницы альбома, поэтому после многих скуповатых рассказов стоит P.S. и дополнение самой Еремеевой. Часто, не сдержавшись, Татьяна Витальевна дает волю эмоциям. О Николае Ивановиче Макарове рассказывает в альбоме его жена со сдержанной гордостью и болью: он умер в 56 лет! Но успел, как говорит в своем P.S. Татьяна Витальевна, «выполнить одну из главных мужских заповедей - построить дом!» Он возглавлял ЖСК на этапе строительства, с 1963 года. Это был один из первых строительных кооперативов в Москве и в Министерстве обороны, тот самый дом, под крышей которого живет сегодня эта огромная семья - ЖСК «Звезда».



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

ского университета. Это начало 50-х. Впереди - Военная академия, годы дипломатической, научной работы, Государственная премия в 1988 году... Последний по времени парадный портрет - генерал-майор Елагин. И не понять бы, чего в его взгляде больше - строгости или доброты, если бы не дополнение, сделанное в книге

Внучка Василия Петровича Савинова 11-летняя Анечка рассказала о том, как орден спас дедушке жизнь - пуля угодила в один из лучиков звезды, отколола его... А Николай Петрович Рындин в разговоре с Татьяной Витальевной вдруг сказал: «Слушаю песню «Землянка» и думаю - где же была та печурка среди скал Карель-

- После совместной работы над этим проектом, - делится Татьяна Витальевна, - мы все стали немного другими. Мы ощутили узы, которые объединяют нас друг с другом, с нашим общим прошлым, со страной, ее будущим. А общие дорогие воспоминания, общие мечты и тревоги о детях и внуках как раз и создают семью.

Татьяна Витальевна думает, что пришел черед следующего семейного альбома. Например, о женщинах ЖСК «Звезда» или о поколении детей фронтовиков, которые уже сами стали родителями. Инициатива граждан, родившаяся в этом доме, не ограничивается конкретной акцией. Она направлена на созидание добрых, семейных, в лучшем смысле этого слова, отношений между людьми, а такое созидание бесконечно.

Наталья КАЛУГИНА

АНКЕТА

Евгений ПУПЫРЕВ, директор Мосводоканализационного проекта:

- Самый счастливый день провел во время отпуска на Мальдивских островах, когда с аквалангом нырнул в морские глубины. Нырнул с чувством исполненного долга: институт обеспечен заказами, проекты реализуются удачно, что ж, самое время расслабиться.
- С нетерпением ожидаю выхода в свет в издательстве «Наука» своей монографии «Проблемы жизнеобеспечения городов». Надеюсь, она заинтересует специалистов и лишней раз продемонстрирует, что и в непростых условиях научная мысль не стоит на месте.
- От Деда Мороза жду ясной, солнечной погоды с небольшим количеством снегопадов. Надеюсь, он прислушается к моим пожеланиям и облегчит участь коммунальщиков, которым в метель приходится туго: только успевай вывозить снег на снегоплавные камеры, которые, мы, кстати, и проектировали...

Эдуард САГАЛАЕВ, президент национальной ассоциации телерадиовещателей, член Общественной палаты Российской Федерации:

- Первого марта у меня родилась еще одна внучка. Первого декабря ей исполнилось 9 месяцев. Ее назвали Юлечкой. Так же зовут и мою дочку. Рождение Юлечки - самое радостное событие за три года. А три года назад родилась предыдущая внучка, Анечка. У нас

в семье две Юли, две Ани, два Миши... Надеюсь, в следующем году меня порадует Эдик, который вроде бы должен появиться на свет... В этом году я приобрел замечательную собаку, золотистого ретвейлера. Его зовут Сам. Если расшифровать - «Сагалаев Эдуард Михайлович».

- В будущем году по-прежнему хотел бы испытывать чувство любви. К кому - не имеет значения. К листику, к травинке, к женщине, к самому процессу жизни, а детали не имеют значения. Любовь многолика. Главное, чтобы она была.
- Я бы хотел, чтобы Дед Мороз за одну ночь построил в Москве эдак тысячи две подземных автостоянок.

Людмила ГРИГОРЬЕВА, директор Выставочно-маркетингового и научно-технического центра Департамента жилищно-коммунального хозяйства г. Москвы, кандидат философских наук:

- Главный день, к которому готовились почти год, - 24 мая - открытие очередной, седьмой по счету выставки Доркомэкспо-2005 в Гостином Дворе и на Васильевском спуске. Это смотр всего лучшего: техники, опыта, идей, накопленных в коммунальном хозяйстве не только в Москве, но и всей России. С каждым годом число участников все увеличивается, достигнув рекордной цифры - 416. Этим фирмам и компаниям есть что показать и о чем рассказать, а посетителям - в свою очередь - на что посмотреть, обменяться опытом...
- В апреле 2006 года мы презентуем широкой общественности два журнала: «ЖКХ и строительство», «Дороги и мосты», которые начали выходить под па-

тронатом правительства Москвы и станут хорошими помощниками и советчиками и для специалистов, и для широкой читательской аудитории.

3. Мечтаю об удобной парковке рядом с домом. Дед Мороз, подари!

Жанна ШАРОНОВА, старшая по дому № 46, корп. 1 на ул. Воронежская:

- В этом году был подведен итог пятилетки, которую я сама себе назначила. 5 лет назад наш дом постоянно значился в отчетах местных участковых - на него приходилось самое большое количество краж, хулиганств, других преступлений. Я решила, что только мы сами сможем изменить ситуацию. Но люди привыкли жить обособленно, и, чтобы расшевелить их, я стала действовать собственным примером. При поддержке единомышленников, которые сегодня стали старшими по подъезду, мы отремонтировали освещение на лестничной клетке, разбили цветочные клумбы под окнами. С каждым годом все больше жильцов приобщалось к нашему движению. Дело стало продвигаться успешнее: поставили домофон, появились консьержки... И в этом году мы стали победителями городского конкурса «Мой двор, мой подъезд» в номинации «Инициатива объединения жильцов». Для всех нас префектурой ЮАО и управой Орехова-Борисова Южного был организован концерт. 27 ноября стал поистине самым счастливым днем этого года.
- Наша семиподъездная семнадцатизэтажка была построена как общежитие для работников завода ЗИЛ, поэтому большинство квартир - коммунальные. Со

временем семьи разрослись, и самым радостным событием наступающего года, мы надеемся, станет начало долгожданного расселения.

3. Деда Мороза мне бы хотелось попросить покрасить фасад нашего здания в золотой цвет. Ведь постройке почти двадцать лет, и ее стены здорово поизносились за это время. Уточню, что цвет выбран не случайно: пусть издали будет заметно, что живут в нашем доме золотые люди.

Валерия МИХАЛЬЧЕНКО, жительница СВАО:

- Для меня, молодой мамы, было очень важно найти надомную работу. Поиск шел непросто. Ежедневно десятками поступали лишь предложения участвовать в пирамидах типа «Программа построения богатства» или «Корпорация свободного общения». Сколько же мошенников спекулирует на трудностях с трудоустройством! И вот 9 декабря я получила предложение надомной работы - реальное, конкретное. Этот день и стал самым радостным.
- Осторожно надеюсь, что в 2006 г. начнется наконец расширение Дмитровского шоссе и строительство съезда с Дубнинской улицы. Это даст некоторое облегчение транспортной ситуации, хотя до ее решения далеко - метро в нашем районе появится не ранее 2015 г. Пока что станция «Петровско-Разумовская» берется штурмом.
3. Особых претензий к своему РЭУ у меня нет: в подъезде достаточно чисто, батареи горячие. Хотелось бы, чтобы еще улицы вовремя очищались от снега. А то иду с коляской либо санками - и толкаю детский транспорт не хуже тяжеловоза.